

“在逐梦太空的征途上 发出青春的夺目光彩”

——新征程上航天青年“挑大梁、担重任”的奋进故事

新华社北京5月2日电 “一大批航天青年挑大梁、担重任，展现了新时代中国青年奋发进取的精神风貌。”“建设航天强国要靠一代代人接续奋斗。”

一年前，在2022年五四青年节到来之际，习近平总书记给中国航天科技集团空间站建造青年团队回信，向航天战线全体青年致以节日的祝贺，并向他们提出殷切期望。

广大航天青年始终牢记习近平总书记的重要嘱托，踔厉奋发、勇毅前行，转战酒泉、文昌两个发射场，研制三型火箭，用六次完美腾飞铸就大国天宫，圆满完成空间站建造任务。

新征程上，在习近平总书记回信精神指引下，广大航天青年“挑大梁、担重任”，把满腔热忱与激情转化为前进动能，在浩瀚宇宙书写无悔青春。

辉煌成就：中国航天不断创造新的历史

从天宫、北斗、嫦娥到天和、天问、羲和，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视航天事业发展，提出建设航天强国宏伟目标，推动我国航天事业不断创造新的历史，取得一系列里程碑式的辉煌成就。

所谓壮举，皆因奋斗。

一次次壮丽飞行，在通往太空的征途中描绘出最美的中国航迹。这航迹背后，离不开一批又一批勇于“挑大梁、担重任”的航天青年。

鲜红的成功旗帜迎风飘扬，铿锵的宣誓响彻全场。2023年4月3日，中国航天科技集团中国运载火箭技术研究院隆重举行2023年载人航天工程空间站任务发射队出征仪式。

运载火箭是人类进入太空的“天梯”，也是迈向浩瀚宇宙的第一步。运载火箭的能力有多强，航天的舞台就有多大。

来自中国运载火箭技术研究院总体设计部的朱海洋，是“筑梦”空间站建造系列发射任务青年突击队队长，也是承担我国多个重要运载火箭型号研制生产任务的“尖兵”。

朱海洋和队员们深知，每一次发射都是举世瞩目的考验，意义重大，不容有失。为此，中国运载火箭技术研究院专门成立了“筑梦”空间站建造系列发射任务青年突击队。

2022年5月2日，习近平总书记给空间站建造青年团队回信时，恰逢空间站建造决战决胜之年首战。朱海洋说，“筑梦”青年突击队全体队员在文昌发射场共同学习了总书记的重要回信精神，现场谈感悟并撰写决心书，立下夺取胜利的青春誓言。

“在总书记回信8天后，我们攻坚克难，全力保障了长征七号运载火箭发射任务圆满成功，空间站全面建造阶段首战告捷，航天青年以实际行动践行总书记回信精神，以优异成绩践行航天报国铮铮誓言。”朱海洋说。

长征二号F、长征五号、长征七号这三款运载火箭，是我国空间站建造任务的三大主力运载火箭，分别承担着运送神舟载人飞船、空间站天和核心舱、问天实验舱、梦天实验舱以及天舟货运飞船的关键任务。

作为我国现役规模最大、运载能力最强的运载火箭，长征五号运载火箭堪称我们迈向航天强国的“入场券”，其设计难度之大、研制困难之多，可想而知。

工作中，31岁的长征五号系列运载火箭姿态系统主任设计师黄聪和同事始终牢记总书记回信中“勇于创新突破，在逐梦太空的征途上发出青春的夺目光



郑兴(左一)、郭朝礼(左二)、黄聪(右三)、朱海洋(右四)与同事在中国航天博物馆合影。新华社发

彩”的重要嘱托，积极关注国内外技术发展动态，探索与研究智能控制技术，拓展专业领域，培育新思路，助推新技术，致力打造创新方案的“育种基地”。

“通过自主研发与攻关，在空间站任务中我们先后完成了应急轨道规划及系统重构控制、大推力直接入轨高精度姿态控制等一系列技术成果的转化应用与飞行验证，提升了空间站任务控制系统与运载火箭的可靠性。”黄聪说。

守正创新：一大批航天青年传承精神品质再创时代荣光

2016年4月24日，在首个“中国航天日”到来之际，习近平总书记作出重要指示：“探索浩瀚宇宙，发展航天事业，建设航天强国，是我们不懈追求的航天梦。”

党的二十大报告提出要加快建设航天强国，中国航天开启新的征程。

以“航天梦”托举“中国梦”，是新时代航天青年肩负义不容辞的责任。

在空间站建造任务中，一大批航天青年“挑大梁、担重任”，展现出新时代中国青年奋发有为的精神风貌。

来自中国航天科技集团中国空间技术研究院529厂焊接成形制造中心的郑兴，工作中主要负责天舟货运飞船、空间站核心舱、实验舱以及嫦娥五号返回器等多个重大型号大型密封舱体的金属结构焊接工作。

太空探索永无止境，在航天强国征程上，需要每一位航天人奋力前行。

载人航天器密封舱体的焊接，是航天员建造“太空家园”的重要一步，不允许出现任何缺陷。工作中，郑兴和同事秉承老一辈航天人从研制东方红一号卫星开始就传承下来的精神，始终把“一次做对，一次做好”作为目标。

“在一穷二白的艰苦条件下，老一辈航天人硬是用一种不服输的干劲和精湛的技艺确保了东方红一号卫星的按时出厂。如今，我们的条件更好，设备更先进，更应继续奋斗，用手中的焊枪高质量、高效率完成好每一件型号产品的研制任务，为航天员建造安全可靠的‘太空家园’。”郑兴说。

2011年，神舟八号飞船与天宫一号

完成首次自动交会对接，用时约44小时；2017年，天舟一号成功开展与天宫二号的6.5小时快速交会对接在轨试验；2022年11月，在空间站建造任务中，天舟五号实现了2小时自主快速交会对接，创造新纪录。

刷新纪录的背后，离不开科研人员不断突破自我的创新和实践。

中国空间技术研究院502所货运飞船制导与控制分系统副主任设计师郭朝礼2014年参加工作，9年间一直奋斗在空间站建造岗位上。

从工作之初对飞船设计陌生，到参与交会对接技术……亲历了空间站的建造过程，郭朝礼说：“我感到十分幸运，能参与到空间站建造中，每天都是怀着兴奋与激动的心情去完成研制试验任务，能够将所学知识和技能应用于热爱的事业之中，感到无比幸福。”

“对宇宙来说，人太渺小了。但每一个渺小的个体集中起来，就能成就一番伟大的事业。我有幸成为大群体中的一个，感到很满足。”如今已90岁高龄的中国工程院院士、神舟飞船首任总设计师戚发轫亲历了我国航天事业从无到有、从小到大的全过程。

“我充满信心，我相信真正的‘90后’们一定比我们做得更好！”笑称自己也是“90后”的戚发轫这样说。

勇于突破：为我国航天科技实现高水平自立自强再立新功

西柏坡、天柱山、杨柳青……这些中国人耳熟能详的地名，如今已永久印刻在了火星大地。

4月24日，在2023年“中国航天日”主场活动启动仪式上，国家航天局和中国科学院联合发布了中国首次火星探测火星全球影像图。

科学研究团队通过火星高分影像，识别了着陆点附近大量的地理实体，国际天文联合会根据相关规则，将其中的22个地理实体，以中国人口数小于10万的历史文化名村命名。

2021年5月15日，天问一号探测器成功着陆于火星乌托邦平原预选着陆区，我国首次火星探测任务着陆火星取得圆满成功。

陆区，我国首次火星探测任务着陆火星取得圆满成功。习近平总书记代表党中央、国务院和中央军委，向首次火星探测任务指挥部并参加任务的全体同志致敬祝贺。

习近平总书记强调：“希望你们再接再厉，精心组织实施好火星巡视科学探测，坚持科技自立自强，精心推进行星探测等航天重大工程，加快建设航天强国，为探索宇宙奥秘、促进人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献。”

今年前三个月，我国成功实施14次发射，创历史新高。在38万公里外的月球，玉兔二号月球车正在进行科学探测。

公布嫦娥五号任务月球样品联合研究成果，国际月球科研站将按照三个阶段分步实施……今年“中国航天日”主场活动上，一系列航天领域的重要成果和规划发布，向世人展示了中国探索浩瀚宇宙不停步的雄心壮志。

立下报国志，追寻航天梦。筑梦新征程，一大批年轻的航天战略储备人才走上航天重大工程项目的舞台。

伴随探月工程同步成长的孙泽洲，34岁就被任命为嫦娥一号卫星副总设计师，38岁被任命为嫦娥三号探测器系统总设计师。探月三期工程正式立项时，34岁的张高被任命为嫦娥五号探测器副总指挥。同期，4名不到40岁的拔尖青年人才也走上了嫦娥五号探测器副总设计师的岗位。

在载人航天领域，39岁的王翔被任命为空间实验室系统和空间站系统总指挥，成为当时最年轻的型号领军人才。

神舟十四号载人飞行任务，是空间站在轨建造以来情况最复杂、技术难度最高、航天员乘组工作量最大的一次载人飞行任务，首次实现两艘载人飞船同时在轨、两组航天员在轨轮换，为空间站后续建造和运营奠定了坚实基础，标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐，加快建设航天强国实现新突破。

“作为载人航天的亲历者，我将个人梦想融入祖国记忆。”今年航天日之际，曾乘坐神舟十一号和神舟十四号两上太空、我国首位在轨时间超过200天的航天员陈冬动情地说，期待更多对航天事业怀有热爱的人员加入航天队伍，共同拥抱更广阔的深邃太空。

铁路等部门助力“五一”小长假 旅客平安有序出行

新华社北京5月2日电 今年“五一”小长假是春节后的第一个小长假，旅客出行需求旺盛。铁路、电力、民航等部门加大运力投放，严格落实各项安全保障措施，优化服务举措，努力确保广大旅客平安有序出行。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示，5月1日，全国铁路共发送旅客1682.6万人次，开行旅客列车10944列。5月2日，全国铁路预计发送旅客1645万人次，计划开行旅客列车11548列。

中国铁路哈尔滨局集团有限公司在齐齐哈尔、牡丹江等热门方向增开11对动车组，开行伊春、大连、长白山、延吉、蛟鱼圈等方向旅游专列；中国铁路武汉局集团有限公司在夜间高铁上提前10分钟提醒到站，让旅客在车上休息安心、下车准时放心；中国铁路青藏集团公司对列车卧具进行更新换代，丰富餐车菜品，增加青藏特

色美食，提升旅客出行体验。

安全出行，电力保障是关键。南方电网贵州兴义供电局在所辖供电区域八县市成立八支“五一保供电”服务队，重点对交通运输部门供电设施进行安全巡视检查；国网淮安供电公司针对高速公路服务区新能源车充电设施进行全面排查，并部署多功能储能充电桩，缓解新能源车充电等待时间较长的情况；南方电网广东电网公司组织人员深入旅游景区及高速公路服务区、火车站、客运站等交通枢纽场所，对公共充电桩（站）进行专项检查，及时发现和消除用电安全隐患。

民航方面，小长假期间，针对高峰时段机场地面交通疏导压力，深圳机场联合公安、交警等部门开展航站楼前交通治理专项工作，全力保障旅客高峰出行顺畅有序；哈尔滨机场合理调整值班力量，提高保障标准，值机柜台和安检通道实行全方位开放，缩短旅客排队等候时间。

美财长说美或最早6月1日 出现债务违约

新华社华盛顿5月1日电 美国财政部长耶伦5月1日警告说，如果国会不尽快采取行动提高债务上限，美国可能最早于6月1日出现债务违约。

耶伦当天致信民主、共和两党的国会参众两院领导人，告知联邦政府举债额度比预期消耗更快，国会应尽早采取行动，维护美国“信用”和各方对美国的“信心”。

耶伦表示，目前举债额度耗尽的确切日期尚不明确，但等到最后一刻才解决问题，可能会严重损害企业和消费者信心、提高民众短期借贷成本并对美国的信用评级产生负面影响。

由于美联储政府触及31.4万亿美元法定举债上限，美国财政部今年1月宣布采取特别措施，避免联邦政府发生债务违约。

美国国会预算办公室5月1日发布的最新报告显示，美国在6月初耗尽资金的风险较之前更高。该机机构主任菲利普·斯瓦格说，由于近期联邦财政收入低于预期且支出增加，“财政部的特别措施（额度）将比先前预测更快耗尽”。

美国众议院4月下旬在共和党推动下通过一项提高债务上限的议案，但附加了削减部分开支的内容。控制参议院的民主党和拜登本人曾明确表示，不会为这一议案“开绿灯”。

所谓债务上限是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度，触及这条“红线”意味着美国财政部借款授权用尽。美国民主共和两党围绕债务上限的党争不断加剧，引发全球对于美债违约可能引发金融动荡的担忧。

上接 A01 版

在华北，内蒙古锡林郭勒盟境内太锡铁路施工现场，吊装、立杆、校正……在中铁电气化局项目负责人张玉脚的指挥下，作业人员有序配合、娴熟操作，一根根电杆沿着铁路线不断向前延伸。

太锡铁路南起崇礼铁路太子城站，北至内蒙古锡林浩特市，线路全长约384公里，设计时速160公里。张玉脚表示，太锡铁路电力工程施工有序推进，标志着太锡铁路高正式开通运营又迈出了坚实的一步。

在华中，沪渝蓉高铁钟祥汉江铁路特大桥施工现场，钢筋绑扎、预应力管道安装、混凝土浇筑……各道工序紧张有序推进。中铁十一局百余名参建员工抢抓施工黄金季，加速推进工程建设。

钟祥汉江铁路特大桥位于湖北钟祥市，主桥主跨270米，是我国跨度最大的高速铁路混凝土梁斜拉桥。“我们全体参建人员要撸起袖子加油干，争分夺秒、攻坚克难，安全高效实现工程高质量建设。”火车头奖章获得者、中铁十一局项目专职副书记杨东说。

在华东，大丰港铁路支线跨海高速公路特大桥工程“五一”假期不停工，全面进入连续梁施工阶段。据中铁电气化局铁路工程公司项目负责人刘鑫华介绍，跨海高速公路特大桥位于江苏盐城市，全长约6503米，上跨省道干线，是大丰港铁路支线全线控制性工程。

大丰港铁路支线建成后，大丰港区可通过铁路支线直接连接陇海铁路等多条铁路，助力盐城加快形成“高速连港区、铁路接港口、内河通码头”的沿海集疏运格局。

在西南，在重庆渝遂复线高速公路项目施工现场，中铁十七局近800名建设者坚守岗位，有的绑扎钢筋、焊接模板，有的操作大型机械、施工工序，40多个作业面同时开工……

在全线控制性工程小安溪特大桥，一根根墩柱错落有致地矗立在重山之间。大桥全长3.6公里，共有墩柱344根，其中最高墩柱高达92米。据中铁十七局项目负责人王磊介绍，为确保假期正常施工，项目部提前做好模板、钢材、砂石料等物资，投入机械设备138台套，优化施工组织，全力以赴推进工程建设。

在云南曲靖市，中铁十八局昆昆高铁大房子隧道施工现场，百余名建设者坚守岗位，保障重点工程建设安全有序推进。

大房子隧道全长5813米，所处山区地质复杂，地形起伏大。据中铁十八局五公司项目负责人李小丰介绍，为确保隧道安全掘进，项目团队因地制宜优化施工方案，将液压拱架桥、三维激光扫描仪等机械化智能化设备应用于工程中，确保隧道建设安全高效。截至目前，大房子隧道安全掘进1200多米，突破首个千米大关。

昆昆高铁是我国“八纵八横”高速铁路主通道之一“京昆通道”的重要组成部分，线路全长699公里，设计时速350公里。线路建成后，昆明至重庆的旅途时间将缩短到约3小时。



黄埔军事夏令营

7天营：队列训练、拳术训练、模拟战斗...
14天营：参观辛亥革命纪念馆、真人CS战斗、匕首操...

✔ 3680元/人 [7天]

✔ 6380元/人 [14天]

首发团：7月9日

【招生对象】7至15岁在校青少年
【出发地点】江门
【活动基地】广州市黄埔青少年军校

优惠活动：5人团购立减100元。【咨询电话】0750-3502369 189 2200 2292

【扫码了解线路详情】

